

K NAŠIM POMĚRŮM.

Nad tou českou Amerikou jednotlivě točí kluk... Proto taky, lido český, je tu stále jenom tenký... Nevidíš zde smutnou tvář...

Neprávem sice bylo co řeči, neboť vědecko-vědecký, cokoli česká podniká... Život nás jen zdravá mizí a dušiček českých bez života vstává a ve všem proniká...

Dobrá je nás život celý... Kam pak na nás s těmito, jakoukoliv reformou? Chápáš je, nad nás není? Proto tě se v zamloucí kráť naše pesna ónou.

Když si s nás byli všali příklad náš hnutí v duši, dávno mohli jiné být! Mohli žít v harmonii — Češi jí zale věštili říjí — a mít pokoj a mít klid.

Uznatí a řeč a věda bují sde, to spít neší způsobem se zdánlivě píše... Každý ví, že pravdom jesti, kultúra je s láskou píší v Americe nášouce.

Nečme jenom neutrální, Dozraje, že líčební přímo je ten život nás v každém šlá, v každém smíru a ve podle tepotou raut hod varo vystoupí a š.

Krásné je to... Na poněl věni naš zpatřelí stěsní v žádném ohledu, pokud to je hnutí tiská, kterému se vědomí říká "ústa — duš a dohledu."

Pospolitost, spolenectví, žádná liché vlastenectví povaze nás dno smrt? Proto taky nejdme! lán k předu a svoje síně stavíme si na — úvěr.

V sáních těch pak místo frašek dali jme se do přednášek a v nich vzápověk na přítě místo různých levných bál, všejakých karnevalů echem' ml' volně jevíte.

Bude to sic pro nás turov, ale září nadkulturno stojí za to námhu. A tak v Česku vie a vice svítá tady v Americe nových elů na prahu.

Zní to v nás jak jedním sborem, že se Česká stát echem' vzorem. Scheiner sám to skoro řeč! a jinými i, kdož zle byl a kdož "pravdom" promluví v háně svojich přednášek.

Nad tou českou Amerikou jednotlivě točí kluk ohvalopěva novinář, historik by pozděj slevil mnoho z toho a všem zjeví, život nás že byl jen — hář!

— A. J. H.

NA PRODEJ máte-li eokoliv, vypiatí se Vám dáti si oznamku do našeho časopisu.

Česko-americký přehled.

V neděli byla v Chicagu slavnostním způsobem za obrovské úctasti Čechů otevřena nová budova Českého dobročinného ústavu, budova — útulny. Slavnostními řečníky byli dr. Salaba-Vojan, a bývalý soudce McEwen. Slavností předeházeli průvod a zakončena byla důstojným programem.

Jednota Č. S. P. S. štítá dnes dle Bratského Orgánu (do 30. dubna 1910) 17,684 mužských a 6,715 ženských členů, což činí 24,399 dohromady. Největšími řady jsou: Jungman, číslo 20, (544 členů), Otakar, č. 49 (512), New York, č. 64 (439), Jan Hus, č. 47 (429), Jeroným, č. 31 (384), J. A. Komenský, č. 10 (377), Hora Kutná, č. 53 (377), Svornost, č. 3 (376), Praha, č. 13 (361), R. H. Vickers, č. 63 (344), J. Poděbradský, č. 24 (341), Dobrouil, č. 18 (324), Věrnost, č. 8 (316), Garfield, č. 90 (299), Ctiboj z Dolan, č. 172 (299), a Rovnost, č. 14 (296).

Krajan Leopold Kramer, který byl, jak známo, celou řadu let koncertním mistrem orchestru Thomaseva v Chicagu, stal se zase koncertním mistrem a sice u společnosti Chicago Grand Opera Co., jejíž ředitelem je Andreas Dippe od Metropolitan opery novyorské.

Novyorský krajan Fr. Linhart byl v posledních dnech jmenován postovním superintendentem-asistentem pošt novyorských, což je pro něho nemalým významem.

Ve Washingtonu, D. C., založen byl v minulých dnech první český spolek, kterým je Česko-Slovanská Beseda. Zásadou o založení této získal si v první řadě krajan Karel Středulinský.

Chicagský český právník J. C. Písa byl minulý týden ustanoven výpomocným návladním stát. ního návladního Waymana u soudu trestního, což je pro něho nemalým významem a uznáním.

Cedar-rapidský Sokolové odnesli si hlavní vítězství z metro-politních závodů v Novém Yorku. Novyorskí jsou rovněž vítězi. Sokol F. Jirásek ze Cedar Rapids uhevalil championát. Byl prvním ve všeobecném cvičení, prvním na bradlech, druhým na koni podlétném, třetím na koni na šíp a třetím na hrazdě. Novák ze Cedar Rapids byl třetím na bradlech. Heisler z Nového Yorku byl druhým na hrazdě, prvním na koni podlétném a druhým na bradlech. A. Klir z Nového Yorku byl prvním na koni na šíp.

Nástupcem po zesnulém prvním předseovi Česko-Americké Tiskové Kanceláře po Janu Rosicem z Omahy stal se známý knihař a spisovatel 'Kuchařky' p. E. Manndl Beránek, jenž většinu času trávi v Novém Yorku.

Omaze zamyšlí se někdy koncem léta uspořádati za spoluúčasti všech českých spolků omazských a south-omazských veliká národní slavnost ve prospěch družného náliomu korun Ústřední Matiči školské v Čechách.

Letošního roku na podzim vyjde nákladem 'Pokroku Západu' zajímavá kniha 'Nebraska v minulosti,' vědecká to práce ečlych dlouhých let z pera českého kněze, Štěpána Brože, člena státní historické společnosti.

Na výboru velikých péeckých slavností 'Saengerfestu' shledáváme se i se jménem dra. F. A. Sedláčka.

Předsedou Svazu Spochodnostných, jehož sídlem je nyní New York, jest učitel J. V. Nigrlin. Ještě letos zamyšlí se vydávati vlastní časopis hnutí Volné Myslenky v Americe. Na sjezd do Bruselu bude vyslán delegát.

Dělnický americký Sokol konal ve dnech 30. dubna a 1. a 2. května v Novém Yorku svůj sjezd.

Nehody, neštěstí, a černá kronika česko-americká.

Šestnáctiletý krajan Viktor Kalina, z čísla 1729 Ballou ul., v Chicagu, se minulý týden zeela bez přičiny odhodit, poživ značnou dávku jedu, ku sebezraždě.

Krajan Karel Milota z Prahy, jenž měl být minulý týden spolu se sedmi jinými choromyslnými ehození deportován, na cestě z Long Islandu na Ellis Island v Brooklyně pojednou zmizel v davu a do dnešní doby nemohl být vypátrán.

Šilný, z dunningského blázince propuštěný krajan Josef Hříbý, jenž bydlíval na Washburne ave., a Wood ul., v Chicagu, učinil trápení svému konce ranou z revolveru a jeho téměř rozumu zhavená manželka musela být dopravena do nemocnice.

Novyorský krajan Fr. Toma, z čísla 335 včeh. 74 ul., pokusil se v minulých dnech proklekna a nevyčlelnou chorobu o sebezraždě pomocí svítlynu. Byl však v čas při svém činu dopaden, dopraven do Presbyterian nemocnice a tak zachráněn.

Krajan Karel Krejcha, jenž teprve minulý týden přijel do Nového Yorku, byl zatečen pro opilství, ale samotné polieci se zdá, že je vlastně pomaten. Duševní jeho stav je proto podroben přísnému zkoumání.



Nyní jest čas ku připravení se na sklizeň.

ABYSTE byli jisti, že dostanete úplný zisk ze svých akcí v době sklizně, musíte být již učinili všechny kroky, tak aby ste mohli toho dosáhnouti. Každý odělní v době sklizně úrody vaší bude pro vás nákladným i za příznivých okolností a může vám po případě zůstat zisk celoroční práce.

Právu pády, zastí dobrého semena v pravý čas — to vše je nad míru důležité. Leč to je pouze pomýšlení na konec, krok pouze, jenž vede k největší důležité době, kdy úroda vaše bude vám odměnou.

Trudu pak v plně odměně osklidíte bez přístuých strojů právě tak, jako neobdržíte odměnu, jestliže jste se o ni proděl v čas nepostarali.

Abyste tedy získali plný svůj zisk, musíte být na tento připraveni a dobruji sklizeními stroji. Nyní pak je čas vybrati si je, tak aby ste byli jisti, že je te připraveni.

Champion McCormick Osborne Deering Milwaukee Plano

naloznete stroje, jež vyhoví vašim požadavkům.

Tisíce farmářů, zkušenských to obchodníků, se tihali se s tímto problémem jako vy a snadno



INTERNATIONAL HARVESTER COMPANY OF AMERICA Chicago U S A

Máme.. 18224 telefonů

v Omaze a South Omaze

Zavolejte: Douglas 2, Contract Dept a objednejte si jeden pro svůj domov.

NEBRASKA TELEPHONE CO

Karel J. Knězáček,

vlastní hojně zásobný GROCERNÍ OBCHOD

v č. 1401, roh 14. a William.

V obchodě tomto naleznete úplný výběr všeho zboží grocerního. Váha dobrá, ceny mírné a ve hlavním u Knězáček nehladí se na nějaký ten přívaček. Navštivte jej jednou a jistě že podruhé přijдете zase. Zboží na požádání se též dovozí. Za vzornou obsluhu ručí.

ZA BOHUMILEM LUDVÍKEM.

II.—Jeden z nejslavnějších pohřbů, jaký vůbec kdy konal se v české Omaze, odbyl se v pátek odpoledne. Pohřeb prostického českého herce—umělece Bohumila Ludvíka. Impozantnost, s jakou byl vystrojen, byla tím dojmavější, že zesnulý byl chudší než a že po sobě nezanechal ani tolik, za kolik bylo by se dalo pro pohřeb přifidití neupjatější. Kroužek nejbližších přátel jeho, sotva že se rozléla zpráva o jeho náhlé smrti, toml i obavách, co asi stane se s jeho mrtvolou. Přihlásil se někdo o ni!

Měl Ludvík v posledních letech svého života velmi málo přátel. Kritická života jeho bylo dosti. Málo však byla těch, kteří kritisovali jeho působení a jeho význam v prvotním jeho povolání a jeho tužby a snahy, které divokým proudem hnaly se širokými řebátím jeho duše, až pak narazily o jez neutěšených poměrů české Ameriky, o který se třástily a rozblýly jedna za druhou, až konečně se všech jich neschýlo mu nic jiného, než trucha bolestí a hořkosti, která se pozvolna hromadila kolem srdce jeho, na tomto se uzavřela a přivodila sklesnou, která tlakem jeho ve chvíli, kdy on šel k neoskvlé... navždy zastavila...

Ne-li, bude poslána do některé kolleje k studijním účelům na kamenný stůl, na kterém pod ostrými nožíky mediků za doprovodu lhostejného rozhovoru anebo dokonce nemístných i vtipů bude rozkousována a demonstrována. Možná, že věda objeví v těle jeho nějakou zajímavou abnormalitu a pak pak abnormalita ta bude pěkně připravena, vložena do lahve, naplněná "spiritusem," lahve se uzavře pergamonovým papírem a abnormalita vystaví se ve vitríně anatomicko-pathologického kabinetu jako dokument zajímavého úkazu tělesného ústrojí pro poučení vědy ehtivých. A to že by měl být konec, jehož se byl Ludvík zde v Americe dočekal! Pro ten sen zajel! Něčeho jiného, něčeho lepšího nemělo a nemělo se mu dostati!

Jeden po smrti jeho daly se na tisknouti malé letáčky, oznamující den a hodinu pohřbu, vytvořil se široký výbor občanstva ve velké na rtych svolané schůzi, vedle toho sde se ve všech sáních našich českých spolků, ku kterýmto schůzím podnět daly naše shory ochotnické a péecké, a usnesly se na vypravění důstojného pohřbu českého umělce. Pouvažejte: zastupci všech tří sání tvrdí na tom, aby se pohřeb konal ze sání jejich, výbor, chtě se vyhnouti různým nepřijemnostem, rozhodl, aby se pohřeb konal z pohřebnické sání Janovy. Spolky s tím souhlasily a po vzájemné dohodě usnesly se na korporativně ústavní způsob usměrnění zastřenyjch prapory. Shory zastřavěly nechtě se na bílý delegacemi ke konání čestné oslá střeže a raketě v pohřebnickém sáně a spolu vzaly na sebe za všeobecného dojmání pšobělného souhlasu krytí všech požadavků vřeloh. Druhého dne přejela shtu což divadelní společnost Ludvíkova z Chicagu. Jed z úcty k zesnulému, jako jednou z pátých slavností, chtěla pohřeb vypraviti čest. Váhou však, že české spolky, reprezentující náš dobrý lid, tvrdí na svém smyslu,

ni, úmyslu svého se vzdala a s radostí a vděčností přijala rozhodnutí spolků, které vžaly tím hold památce zesnulého českého herce—umělce.

Zaslouhou několika jednotlivců dostala se zpráva o úmrtí Ludvíkova do anglických denníků, jež při té příležitosti přinesly zajímavé články o českém herectvu a dramatické literatuře. Č. A. T. K. zaslala do Prahy Ústřední Jednotě Českého Herectva soustrastný kabelogram a omazské sdružené shory péecké a dojemnou píseň nastavovaly Vasačkovy a Horrákové smuteční shory. V pátek, u koleu poledne, počaly se do síně pohřebnického závodu jandava hrnouti nepřehledná davu hodného českého lidu, který, nedbaje nepohody, jež tom dobou právě řádila, šel se naposledy rozloučit s českým umělcem, který mu za dob činnosti svojí připravil tolik krásných chvíli a okamžiků. Mezi proudy těmi pak pochodovaly jednotlivé shory, které se před síní shromáždily v sílu rozhodných dělků. O 2 hodlně, kdy přikročeno k ohrazení, byla prastaráná síň i s galerií připlněna. Napovídá pak s títu bylo slýchati podruhé praskot, uniformovaná policie a rozkazů seriatova pro hospodě dole stojícíku lidu galerii. Osobně vykládila a sáh usazřela, takže celý nástup lidu byly uzavřeny státi na ulici a v došti vykročily, až se huc právo ku předu. Čekaly však tepěly. Mestím v síni naš rakvi, kolice která stála čestná stráž ochotníků a náš křesna kupala se epizista nádherných výrazů, jež darovaný byly nejponořím línes místně, ale i Ludvíkovou společností a skoro všemi ochotnickými shory všech česko-amerických osad, ve kterých

zesnulý v době své činnosti vystoupil, smuteční řeč po řehvatě započím pohřebním shoru proml nejstarší člen Ludvíkovy společnosti. Těž děkoval v ní za tu neakonale dojemnou úctu, jakou český lid u příležitosti tak smutné projevil vůči českému umění a jeho hareovníku, kterému dostalo se tak nejkrásnější a největší odměny za jeho vystoupení a práci, když byla před ním opona zapadla naposledy. Poukázav pak na to, že právě tento projev může nám být zárukou lepšího a utěšenějšího života českého a dohledně budoucnosti, která s českým uměním sroste, by pro ně lid cítil zájem a náklon největší a jim pouze aby křečel po cestách met nejkrásnějších, rozloučil se se zesnulým jako s dobrým, drabým a nezapomenutelným kolegou. Po té huředni kvartetto nadlnru dojemným zpěsem shtalo Chopínův "Smuteční pochod", načež slova ujal se předsedové spolku vzdělavacích jeden po druhém. Po zápní smutečního shoru dalo ku zvláště dojemnému aktu, když v popředí vystoupil staříšský americký herce Mr. Tristán s z pozorností a píety pronasí naš rakvi svého českého kollegy slova rozloučení. Ani jediněoho osudnato přitóm nezarušením. Končím za dojmání hřitony "Kde domov můj", kterou shtalo zase změneno jž kvartetku, byla rakvev smesna ochotnicku do pohřebního vřeloh a nastoupilo impozantní průvod až na 24. a Lawrenceworth ul., kde se spojily rovnostupně ve špatle, jímž spjel vřeloh s rakvi a celou nepřehlednou řadou povozů a automobilů smutečním husty. Na české národním hřbitově, kde byl Bohumil Ludvík uložen k věčnému odpočinku, promluvil ještě Mr. Horror, který ve smyslu řeči svého kollegy Trístia projevil uznání a svou radost nad tím, jak si český lid dovede vedle svých zasloužilých politiků, novinářů, učitelů a spisovatelů vážit i herce—umělce, pro kterého, třeba neměl takového významu pro zdejší poměry a náš život, jakého dosáhli předšjí, r řesce jen vždy posívalval úctu a vážnost jeho — umělce. Pak dopadla na víko rakvev hrouda za hroudou a poslední akt životní tragédie, ve kterou zesnulý hrál úlohu největší, byl dohrán... Sama ohlaha, jakoby byla již dojata, ronila hohaté svoje slzy, avlažující jimí pádu, do níž byl Ludvík uložon. Smad proto, by mu byla lehkou, hrajně lehkou — — —

Srdce moje popadla křehovitá lítost a bolest, vzpomenu-li si na pohřb Tvůj, dobyr máj příteli! Jako psanec nechali Ts i v chvíli poslední a mimo nejzší krouček nikdo nepřítel podívat se na Tvoju tvář, kterou nesotřnými vráskami rozryla smute, jž je v bítě, chudobě a opuštěnosti konečné podlétk. Poslední dala chuť jsi šíl a chuť a opuštěn jsi zemřel. Při tom však vály jsi státl velikým. Nvým uměním, které v duši své uchoval jsi si stejně jako hrlost, která bránila Ts obtěžovatí koho i ve chvíli, kdy Ts byla nečtivě. Nám, pokud jsi mohl, dal jsi české veřejnosti nejlepší, co jsi mohl. Věřejnost pak se v Tohou za pohřavení, které jsi jí poskytl svým celým životem, vypravovala královsky. Dala Ts 458.15 posilovním benefitem. — Jak bohatý a ubohý život věštiny českých umělců...

... (Continuation of the article about Bohumil Ludvík, focusing on his death and the funeral arrangements, mentioning the involvement of various organizations and the public reaction.)